



# 习近平致信祝贺深圳至中山跨江通道建成开通

## 贺信

值此深圳至中山跨江通道建成开通之际,我向你们表示热烈祝贺!向参与规划建设的全体同志致以诚挚问候!

深中通道是继港珠澳大桥后粤港澳大湾区建成的又一超大型交通工程,攻克了多项世界级技术难题,创造了多项世界纪录。全体参与者辛勤付出、坚强毅力,高质量完成了工程任务。这充分说明,中国式现代化是干出来的,伟大事业都成于实干!

下一步,要管好用好深中通道,确保

安全、顺畅、舒适、智慧运行,充分发挥交通开路先锋作用,促进珠江口东西两岸融合发展,提升粤港澳大湾区基础设施“硬联通”和规则机制“软联通”水平,推进粤港澳大湾区市场一体化,为把粤港澳大湾区建设成为新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地提供更好服务保障。

习近平  
2024年6月30日  
新华社北京6月30日电

务。这充分说明,中国式现代化是干出来的,伟大事业都成于实干。

习近平强调,下一步,要管好用好深中通道,确保安全、顺畅、舒适、智慧运行,充分发挥交通开路先锋作用,促进珠江口东西两岸融合发展,提升粤港澳大湾区基础设施“硬联通”和规则机制“软联通”水平,推进粤港澳大湾区市场一体化,为把粤港澳大湾区建设成为新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地提供更好服务保障。

30日上午,深中通道开通活动在西人工岛举行。中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明现场宣读了习近平的贺信并宣布深中通道开通。

深中通道是深圳至岑溪国家高速公路跨珠江口的关键控制性工程,路线全长约24公里。项目于2017年2月开工建设,历时7年建成开通,是全球首个集“桥、岛、隧、水下互通”为一体的跨海集群工程。项目通车后,深圳至中山的车程将从目前约2小时缩短至30分钟。

新华社深圳6月30日电 深圳至中山跨江通道6月30日建成开通。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,表示热烈祝贺,并向参与规划建设全体同志致以诚挚问候。

习近平指出,深中通道是继港珠澳大桥后粤港澳大湾区建成的又一超大型交通工程,攻克了多项世界级技术难题,创造了多项世界纪录。全体参与者辛勤付出、坚强毅力,高质量完成了工程任务。

## 标题新闻

□□ 习近平将出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议并对哈萨克斯坦、塔吉克斯坦进行国事访问 (据新华社电)

## 在广阔的亚欧大陆上携手前进

### ——习近平主席出席上合组织峰会并对哈萨克斯坦、塔吉克斯坦进行国事访问前瞻

□□ 新华社记者 赵媛 张代蕾 韩梁

盛夏时节,流经哈萨克斯坦首都阿斯塔纳的伊希姆河畔绿意盎然,位于吉尔吉斯盆地的塔吉克斯坦首都杜尚别遥望巍峨雪山。7月2日至6日,国家主席习近平将出席在阿斯塔纳举行的上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议,并应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫、塔吉克斯坦共和国总统拉赫蒙邀请对两国进行国事访问。

辽阔的亚欧大陆上,各国交往历史悠久,发展任务相似,命运紧密相连。此次上合组织峰会期间,习近平主席将与地区国家领导人共商发展大计,凝聚合作共识,为维护亚欧大陆以及世界的和平与繁荣注入更多正能量和新动力。

从2022年9月出席上合组织撒马尔罕峰会并对哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦进行国事访问,到2023年5月主持在西安举行的首届中国-中亚峰会,近两年来,习近平主席与中亚多国领导人就共同关

心的国际和地区问题保持密切沟通,推动双多边各领域合作不断深化。中国同中亚五国实现了全面战略伙伴关系全覆盖和双边层面践行人类命运共同体全覆盖。

此次访问,是中国面向中亚国家和亚欧大陆开展的又一次重大外交活动。访问哈萨克斯坦、塔吉克斯坦期间,习近平主席将同托卡耶夫总统、拉赫蒙总统共商中哈、中塔各领域合作,共同擘画双边关系发展新蓝图,推动构建更加紧密的中国-中亚命运共同体。(下转第二版)

## 书写在绿水青山间的生态答卷

### ——党的十八届三中全会以来生态文明体制改革成就综述

□□ 新华社记者 高敬 黄韬铭

面对人民群众对美好生活的向往,如何答好生态文明建设这道时代必答题?党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央大力推进生态文明理论创新、实践创新、制度创新,提出一系列新理念新思想新战略,形成了习近平生态文明思想,为新时代生态文明建设提供了根本遵循。

党的十八届三中全会以来,生态文明

体制改革全面深化、纵深推进,全方位、全地域、全过程加强生态环境保护,生态文明制度体系更加健全,绿色、循环、低碳发展迈出坚实步伐。一份天更蓝、水更清、山更美的生态答卷,铺展在广袤的神州大地上。

### 改革发力,以攻坚之举推动生态环境质量持续改善

前不久,一张长城与“中国尊”的超长距离“合影”刷屏社交媒体。前景,是位于北京市延庆区四海镇的四九眼楼长

城;远处,是位于朝阳区的北京地标建筑之一“中国尊”。

人们还记得,10年前,亚太经合组织(APEC)第二十二次领导人非正式会议在北京召开。会议期间,秋冬季常被雾霾笼罩的北京,迎来清澈美丽的蓝天。

“那几天天气很好,当时有人问,这是‘APEC蓝’,能持久吗?我回答他们,这并不是短暂的蓝天,几年后它将是永恒的蓝。”今年全国两会期间,说起当年这个细节,习近平总书记语气坚定。(下转第三版)

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 新时代新征程中国共产党的使命任务

新华社北京6月30日电 7月1日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2022年10月16日在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告的一部分《新时代新征程中国共产党的使命任务》。

文章强调,从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

文章指出,在新中国成立特别是改革开放特别是党的十八大以来长期探索和实践基础上,经过十八大以来在理论和实践上的创新突破,我们党成功推进和拓展了中国式现代化。中国式现代化,是中国共产党领

导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。中国式现代化是人口规模巨大的现代化、全体人民共同富裕的现代化、物质文明和精神文明相协调的现代化、人与自然和谐共生的现代化、走和平发展道路的现代化。中国式现代化的本质要求是:坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义,实现高质量发展,发展全过程人民民主,丰富人民精神世界,实现全体人民共同富裕,促进人与自然和谐共生,推动构建人类命运共同体,创造人类文明新形态。

文章指出,全面建成社会主义现代化强国,总的战略安排是分两步走:从二〇二〇年到二〇三五年基本实现社会主

义现代化;从二〇三五年到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。全面建设社会主义现代化国家,是一项伟大而艰巨的事业,前途光明,任重道远。前进道路上,必须牢牢把握以下重大原则:坚持和加强党的全面领导,坚持中国特色社会主义道路,坚持以人民为中心的发展思想,坚持深化改革开放,坚持发扬斗争精神。

文章强调,今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和有能力实现中华民族伟大复兴的目标,同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。全党必须坚定信心、锐意进取,主动识变应变求变,主动防范化解风险,不断夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利!

## 党员9918.5万名 基层党组织517.6万个

# 中国共产党党员队伍结构持续优化

### 基层党组织政治功能和组织功能进一步增强

新华社北京6月30日电 中央组织部最新党内统计数据显示,截至2023年底,中国共产党党员总数为9918.5万名,比上年净增114.4万名。党的基层组织517.6万个,比上年净增11.1万个。中国共产党坚持大抓基层的鲜明导向,持续强基固本、补齐短板弱项,不断严密上下贯通、执行有力的组织体系,全面加强党员队伍建设,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,使党始终保持旺盛生命力和强大战斗力。

党员总量增幅平稳。党员总数比上年增加1.2%。全年发展党员240.8万名,其中生产、工作一线的127.6万名,占53.0%;大专及以上学历的128.0万名,占53.1%;35岁及以下的198.3万名,占82.4%。

党员队伍结构持续优化。截至2023年底,大专及以上学历党员5578.6万名,占56.2%,比上年提高1.5个百分点;女党员3018.5万名,占30.4%,比上年提高0.5个百分点;少数民族党员759.2万名,占7.7%,比上年提高0.1个百分点。工人和

农民仍是党员队伍主体,占总数的33.0%。党员教育管理不断加强。各级党组织深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,加强党员教育培训,全年共举办培训班126.6万期,县级以上党委集中轮训基层党组织书记617.3万人次。党的组织生活严格规范,3199个地方党委领导班子召开民主生活会,444.3万个党支部召开组织生活会、开展民主评议党员,454.9万个党支部按规定开展“三会一课”和主题党日。(下转第二版)

## 中国共产党党内统计公报

中共中央组织部

截至2023年12月31日,中国共产党党员总数为9918.5万名,比2022年底净增114.4万名,增幅为1.2%。

中国共产党现有基层组织517.6万个,比2022年底净增11.1万个,增幅为2.2%。其中,基层党委29.8万个,总支部32.5万个,支部455.4万个。

### 一、党员队伍情况

党员的性别、民族和学历。女党员3018.5万名,占党员总数的30.4%。少数

民族党员759.2万名,占7.7%。大专及以上学历党员5578.6万名,占56.2%。

党员的年龄。30岁及以下党员1241.2万名,31至35岁党员1119.6万名,36至40岁党员1086.4万名,41至45岁党员945.9万名,46至50岁党员907.1万名,51至55岁党员940.5万名,56至60岁党员890.7万名,61岁及以上党员2787.2万名。

党员的入党时间。新中国成立前入党的6.8万名,新中国成立后至党的十一届三

中全会前入党的1286.3万名,党的十一届三中全会后至党的十八大前入党的6014.2万名,党的十八大以来入党的2611.2万名。

党员的职业。工人(工勤技能人员)664.3万名,农牧渔民2607.5万名,企事业单位、社会组织专业技术人员1619.0万名,企事业单位、社会组织管理人员1145.3万名,党政机关工作人员764.5万名,学生277.1万名,其他职业人员776.4万名,离退休人员2064.4万名。(下转第二版)



日前,党员们在浙江嘉兴南湖红船旁重温入党誓词。近期,来自全国各地的党员们来到嘉兴南湖,在红船旁和南湖革命纪念馆开展重温入党誓词、上党课、参观学习等系列主题活动。新华社记者 徐昱 摄

## 一家人一家亲 共奔现代化

农民日报·中国农网评论员

### “要不断铸牢中华民族共同体意识,把各族人民的心紧紧连在一起,把各方面的力量广泛凝聚到一起,共同推进中国式现代化,共襄中华民族伟大复兴的盛举。”

近日,习近平总书记在宁夏银川市金凤区长城花园社区考察时指出,要不断铸牢中华民族共同体意识,把各族人民的心紧紧连在一起,把各方面的力量广泛凝聚到一起,共同推进中国式现代化,共襄中华民族伟大复兴的盛举。从青海到宁夏,总书记接连调研的两省区都是少数民族聚居地区,“筑牢中华民族共同体意识”这一主线贯穿始终,为各民族团结一心推进中国式现代化指明了前进方向。

中华民族多元一体是先人们留下的丰厚遗产,也是我国发展的巨大优势。2014年,习近平总书记第二次中央新疆工作座谈会上鲜明提出“中华民族共同体意识”。此后,总书记多次阐述铸牢中华民族共同体意识重大原创性论断,为新时代民族工作高质量发展提供了思想指引。

从雪域高原到天山南北,从祖国北疆到西南边陲,习近平总书记的足迹踏遍各

民族地区。在6月25日给浙江丽水市景宁畲族自治县各族干部群众回信中,总书记强调,要“增进民族团结,发挥独特优势,积极推进民族地区高质量发展和共同富裕”。在内蒙古,他走进四世同堂的“多民族之家”,指出要“促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起”;在广西,他指出要“营造各族人民一家亲的浓厚氛围”;在西藏,他指出“我们是一个中华民族共同体,要同舟共济迈向第二个百年奋斗目标”……

“邦畿千里,维民所止。”翻开历史书卷,中华民族共同开发了辽阔疆域,共同书写了悠久历史,共同创造了灿烂文化,共同培育了伟大精神。一部中国史,就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史。五十六个民族凝聚在一起就是中华民族共同体。各族人民亲如一家,是实现中华民族伟大复兴的根本保证。

发展是增强中华民族共同体意识的动力源。在全面建成小康社会的道路上,各民族地区彻底摆脱了贫穷,有些少数民族实现了“一步跨千年”,日子越过越好,生活越来越幸福。迈向中国式现代化的新征程,民族地区发展依然任重道远,要继续改善民生、凝聚人心作为经济社会发展的出发点和落脚点,推进基本公共服务均等化,提高把“绿水青山”转变为“金山银山”的能力,促进发展成果公平惠及各族群众。

民族交融是各民族交往交流交融的现实路径。当前,我国大散居、小聚居、交错

杂居的民族人口分布格局不断深化,要顺应大流动、大融居的新特点,构建互嵌式社会结构和社区环境,为各族群众共居共学、共建共享、共事共乐创造良好条件,逐步实现各民族在空间、文化、经济、社会、心理等方面的全方位嵌入。

文化认同是民族团结的根脉。中华文化是各民族文化的集大成,具有兼收并蓄的包容特性,在延续数千年的互鉴融通、多元共生中不断发展。文化认同不仅在于对中华民族文化的认同,也是各个民族之间的相互认同。在新时代,增进文化认同,要以习近平文化思想为指引,构筑各民族共同的精神家园,增强民族凝聚力。要传承各民族光辉灿烂的历史文化,充分挖掘其时代价值,推动优秀传统文化创造性转化和创新性发展,更好建设中华民族现代文明。

中华民族是一个大家庭,一家人都要过上好日子。各民族手挽着手、肩并着肩,共同努力奋斗,定能汇聚成推动中国式现代化的强大合力,为实现民族复兴伟业提供不竭动力。

